

# 2023年湖北省住建行业职业技能竞赛 暨“中建科工杯”武汉建筑业“BIM+” 智能建造大赛正式启动

■ 李永强 王斌 宋泽政



6月17日，由省住建厅、省人社厅、省总工会、共青团湖北省委主办，省建设工会工作委员会、武汉市建筑行业工会联合会、武汉建筑业协会、中建科工集团有限公司承办的2023年湖北省住建行业职业技能竞赛暨“中建科工杯”武汉建筑业“BIM+”智能建造大赛正式启动。

省住建厅党组成员、副厅长金涛，湖北省职业技能鉴定指导中心、湖北省职业技能大赛组委会副主任曾九洲，湖北省总工会职工技术协作办公室主任张九红，共青团湖北省委青少年发展与权益维护部部长黄亢，承办单位及各参赛单位代表共计230余人参加活动。

整场活动由启动仪式、智能建造新技术讲座和“中建科工杯”武汉建筑业“BIM+”智能建造大赛方案宣贯三部分组成。

金涛表示，开展住建行业职业技能竞赛是提升行

业人员专业素养的重要抓手和途径，也是2023年全省双“百千万”劳动和技能竞赛的重要内容。本次建筑业“BIM+”智能建造大赛，主要聚焦围绕智能建造相关的数字化设计、智能化施工、工业化建造、智慧化运维等业务技能开展竞赛比拼，以赛促学、以赛促训、以赛促建，营造劳动光荣、技术宝贵、创造伟大的社会风尚，为加快建设全国构建新发展格局先行区提供有力支持。

武汉建筑业协会副会长（法定代表人）刘庆指出，今年是第七年举办BIM主题大赛，相较以往六届，今年的赛事规则流程体系不断完善，参赛队伍规模持续扩大，比赛作品的整体水平稳步提升。当前，建筑业正向智能建造和新型工业化转型，BIM技术不可缺位。因此，要以本次大赛为契机，不断完善BIM技术生态体系，为建筑业高质量发展提供源源不竭的创新动能。

中建科工华中大区总工程师张耀林在致辞中表

# 湖北楚晟科斩获第二届湖北省交通建设行业试验检测技能竞赛多个奖项

■ 舒 毅 刘昌勇

5月19日，湖北交通建设监理协会举办的2023年第二届试验检测技能竞赛决赛在武汉举行，湖北楚晟科路桥技术开发有限公司潘文军、胡艳坤等六名入围选手参赛并斩获多项奖项。

本次技能竞赛分为理论考核、操作考核两个阶段，理论考核内容包括交通行业试验检测工作中所涉及的法律、法规、规章、规范性文件及专业知识等内容，实操考核试验检测参数有集料（细集料颗粒级配）、路基路面压实度量砂松方密度标定、混凝土结构（钢筋位置及保护层厚度）、交通安全设施（立柱竖直度）。本次竞赛旨在通过行业内交流推动交通行业试验检测高质量发展，不断提升试验检测队伍的技术能力和业务水平。

接到比赛通知后，公司高度重视，及时组织报

示，本次大赛既是广大职工展示技能、提升素质、成长成才的重要平台，也是激发和带动省内各企业共同推广应用BIM技术，推动湖北省建筑工业化和信息化向着绿色、节能、环保、集成、高效的方向发展的重要载体，对于加快建设知识型、技能型、创新型高技能人才队伍具有重要意义。

启动仪式上，145名业内专家经公开征集遴选、公示无异议后正式入选武汉建筑行业建筑信息模型（BIM）专家库，标志着武汉建筑业首届BIM专委会正式成立。

全国工程勘察设计大师、中南建筑设计院有限公司党委书记、董事长李霆，中建科工集团华中大区副总工程师刘曜，广联达研究院总监宋银灏分别作《绿色智能建造与建筑工业化协同发展的探索与实践》《装配式钢结构智能建造的探索与实践》《智能建造体系

名并召开动员部署会，经过前期充分准备，初赛中报名的六名选手均成功入围决赛多个项目。为了保证选手能在决赛中有稳定的发挥，公司组织参赛选手反复练习并进行多次模拟考核，最终在激烈的角逐中，六名选手凭借扎实的理论基础以及娴熟的实操能力斩获竞赛团体二等奖，其中各单项比赛获奖情况为胡艳坤获得个人实操竞赛二等奖，汤园、赵震、潘文军、周国辉获得个人实操竞赛三等奖，选手们展现个人能力的同时也进一步提高了公司在行业内的整体竞争力和影响力。

下一步，湖北楚晟科将继续强化技术创新和人才培养，不断提高试验检测服务的质量和水平，为建设交通强国、质量强国、人才强国贡献检测力量。

思考与实践》新技术主题讲座。武汉建筑业协会副秘书长陈钢对《2023年“中建科工杯”武汉建筑业“BIM+”智能建造大赛》方案进行了宣贯。

中建科工武汉公司党总支书记、总经理陶伟在接受湖北电视台采访时表示，中建科工将大力弘扬劳模精神、劳动精神和工匠精神，以更大的决心、更高的热情、更强的力度、更足的干劲投身劳动和技能竞赛，为奋力续写新时代英雄城市新篇章作出新的更大贡献！

本次BIM大赛主题为“科技赋能，智造未来”，将作为2023年湖北省住建行业职业技能竞赛的子赛事，旨在推动智能建造与新型建筑工业化协同发展，助力打造全国智能建造示范城市，为企业培养大批智能建造专业人才，助力行业高质量发展。

# 踔厉奋发展风采 绽放青春向未来

■ 杨冯超



5月4日，在五四青年节来临之际，湖北航建团委组织团委委员、团支部书记、团员青年代表，通过线下线上结合的方式，召开“青年大学习”主题团日暨五四表彰会，引领广大团员青年听党话、跟党走，为公司高质量发展凝聚青春力量。

会议首先邀请通过2022年度国家一级建造师职业资格考试的两名青年代表分享个人复习备考的方式方法和成功经验，并对获得中国航天科工、航天建设和公司2022—2023年度青年工作荣誉的先进集体和个人进行了表彰，树立了标杆和榜样。经集团推荐参加中央企业“优秀共青团员”评选的朱辰雨同志和荣获集团公司“青年岗位能手”的黄劲松同志，分享了他们围绕公司经营发展，立足岗位做贡献的先进事迹、成功经验以及体会感悟。

公司党委副书记副董事长李德贵充分肯定了2022年度共青团和青年工作取得的成绩。他指出，过去一年，在公司党委和上级团委的领导下，公司团委带领广大团员青年，深入学习宣传习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神，紧紧围绕公司中心任务，围绕“建团百年”和“青年精神素养提升工程”主题学习教育，克服疫情等不利影响，勤奋工作，奋勇创新，在“思想政治建设、青年队伍建设、素质能力建设、制度体系建设、创新组织活动”等方面下功夫，取得了突出成绩，获得了上级团组织的多项荣誉。

同时，李书记结合公司发展实际，详细分析了当前青年成长成才面临的新形势，就“如何聚焦主业，继续发挥好两级团组织作用，积极带领广大团员青年，圆满完成年度目标任务”提出了三点要求和殷切希望：一是要始终坚持“政治建团”，狠抓思想道德建设；二是要始终坚持“固本兴团”，狠抓组织队伍建设；三是要始终坚持“从严治团”，狠抓制度规范建设。

与会团员青年纷纷表示，要按照公司党委领导的要求和希望，向公司先进学习，自觉肩负起新时代新青年应负的光荣使命，聚焦转型升级和高质量发展，树立严实风貌、奋力扬帆起航，以破釜沉舟的决心，和扎实苦干意志，积极投身到公司科学发展的进程中去，践行“求实、求是、求能、求效”治企兴企理念，为公司发展壮大贡献青春力量，谱写湖北航建发展新篇章。



# 筑河建工开展“安全讲堂”进工地活动

■ 杨万妮

4月27日，湖北筑河建筑工程有限公司“安全讲堂”进工地活动在黄冈团风张家湾片区安置小区建设项目拉开序幕。公司副总经理汪俊臣、工程管理部全体人员及湖北地区在建项目主要管理人员40余人参加活动。

活动伊始，工程管理部开展了施工现场安全管理专项培训。万雷讲解了《起重设备安全管理》的控制要点、作业要求及常见问题，结合行业案例对起重吊装作业事故及主要原因进行了分析，指出安全管理的重点、关键点，阐述了防控措施和应对方案；胡旗重点解读了危大工程的相关管理规定，对公司危大工程管理流程、专项施工方案编制要点进行了详细说明，强调了各方主体的安全职责，要求各项目部严格按照公司管理流程，重点做好前期保障、专项施工方案、现场安全管理、过程监督等工作。

张家湾项目代表进行交流发言，对施工现场质量安全管理活动进行总结分析，介绍了项目管理采取的举措、取得的成效和面临的问题，并提出改进、完善的具体方案，表示将严格按照公司部署要求，全力以赴抓好抓细抓实工程施工，力争把项目打造成为湖北省建设优质工程。

活动现场，公司向朗诗·熙华府项目、团风张家湾项目QC小组、团风理工中专项目分别颁发了“黄冈城建安全大检查评比第一名”“湖北省工程建设优秀QC成果大赛Ⅲ类成果”“黄冈市建筑工程安全文明施工现场”荣誉证书，勉励获奖团队再接再厉，努力开创质量安全生产工作新局面。

汪俊臣在总结中指出，本次“安全讲堂”进工地活动，目的是从源头上抓好各项安全生产工作，

防范违章指挥、违章作业，减少和杜绝安全生产事故的发生，让执行标准成为习惯。他要求，各项目部要切实做好“五一”期间安全生产工作，开展节前、节后专项安全检查，加强危大工程管控，加强高处作业管理，做好应急管理和消防安全管理，抓牢安全生产红线，守住安全生产底线，为公司快速稳健发展夯实基础。

## 『高处坠落』应急救援演练活动

■ 祁慧琳  
李曼泽

6月21日，荆门天宇市政建设有限公司在高铁新城项目漳河大道岩子河桥施工处组织开展了2023年“安全生产月”应急救援演练，共有60多名干部职工及现场施工队伍代表参加了活动。

本次演练以“高处坠落”应急救援为主题，模拟一工人不慎从岩子河桥施工现场边坡掉落至基坑底部后的情况。演练中，安全员、施工员与项目经理等及时启

# 铮铮誓言表决心 字字铿锵激斗志

中铁十一局集团第一工程有限公司启动5月“质量月”活动

■ 中铁十一局集团第一工程有限公司

4月28日上午9时，中铁十一局集团第一工程有限公司在杨连弟登高文化园召开公司2023年5月“质量月”活动启动仪式，公司执行董事、总经理周宏出席活动并做重要讲话，总部全体人员、诚达检测公司、产业拓展分公司及襄阳周边项目代表参加。

为保证此次活动实效，公司下发了《关于开展“学

动应急预案，相关救援力量迅速投入开展救援，医疗救护组、警戒组、通讯组、后勤组通力合作，通过科学有序的救援工作，及时将伤者送医救治。整个演练过程环节紧凑、调度合理，全体参与人员配合默契。迅速解除了事故警报，达到了预期效果。

演练现场，荆门市人民医院急救科张岩医生重点讲解了如何观察伤者情况及现场急救治疗知识，现场教学高坠后紧急处理措施及不同场景下心肺复苏正确方法、步骤。让参练人员深度参与并感受到了安全生产的重要性。

通过此次演练，不仅增强了施工项目管理人员和作业人员防灾、避灾、自救、互救的能力，也为项目和作业人员积累了宝贵的应急处置经验，进一步强化了项目各参建人员的安全意识，营造了“人人讲安全 个个会应急”的施工建设氛围，提高了参建人员的应急处置能力和协调作战能力，达到了反应迅速、指令畅通、责任明确、组织有序的演练效果，提升了公司安全管理水

标准 夯基础 强管控 促提升”主题质量月活动的通知》，明确了组织领导、活动安排、活动内容。要求各项目认真策划、系统部署、积极行动，充分以此次活动为契机，强化施工现场质量过程管控，明确质量管理标准，增强各级质量意识，夯实质量管理基础。

周宏在启动仪式上提出三点要求：一是高度重视，强化执行，夯实质量管理基础；二是明晰标准，铸造样板，狠抓过程质量管控；三是精心组织，广泛发动，确保活动取得实效。他强调各单位要始终弘扬“勠力同心、和谐共赢”的团队文化，系统开展好“质量月”各项活动。要紧紧围绕“质量月”活动主题，结合公司高质量发展三年行动重点突破年和项目管理持续提升质量方面的要求，制定切实可行的“质量月”活动实施方案。总部要建立抽查机制，积极与项目互动，加强过程监督考评，及时总结固化经验做法，通过上下联动，齐抓共管，助力本次“质量月”活动取得实效。

2023年5月“质量月”是经公司质量管理委员会批准，为进一步强化施工现场质量过程管控，明确质量管理标准，提高各级质量意识，夯实质量管理基础，助力公司高质量发展而开展的主题活动。

仪式结束后，大家纷纷在主题展板上签字，庄严承诺认真履行质量职责，遵守质量标准，严格过程管控，坚守质量底线，建造品质工程。

下一步，公司将严格按照“质量月”活动方案要求，做好过程监督帮扶、考核总结、选树典型，确保活动扎实推进，不断推动公司质量管理提升，助力公司高质量发展。



## 喝茶之美

■ 卢林洲

平生不爱抽烟，沾点小酒，偏爱喝茶。

却不喜欢人多，习惯在家边饮边品边读书。

自认为一个人跟一杯茶静静地交流，能得其神味；两三个人喝，颇有意思，能喝出茶趣；四五个人喝，能喝出茶的味道，喝出好友间的情投意合；七八上十个人群聚一起喝，就跟施舍茶一样，不过是为了解渴而已。

平生第一次感觉神奇的，是母亲自采自制的菊花茶，原来那种用鼻子闻起来香的东西，还能喝进嘴里，让人清爽致极。

每当我孤寂独饮时，看见茶杯里的翠叶在碧水中游动，闻着飘溢出的阵阵清香，眼前自会幻化出一道道美丽的风景，青山绿水、幽谷飞瀑、云雾缭绕……瞬间把人带入气象万千的仙境，是那么地神奇与美妙！自然，那些不悦和烦恼统统被抛到九宵云外，顿觉心旷神怡、如痴如醉。

朋友对我说，喝茶需得五要素：好茶叶、好茶具、好水、好环境、好心情。我赞同，但我总认为备齐“五好”恐怕很难。不妨随繁就简，随遇而安，碰上好茶水、好心情，照样能喝出个“子丑寅卯”的美感来。

要不，古代诗人卢仝怎么会在《七碗茶诗》里写出如此之美的感觉：“一碗喉吻润，二碗破孤闷。三碗搜枯肠，唯有文字五千卷。四碗发轻汗，平生

不平事，尽向毛孔散。五碗肌骨清，六碗通仙灵。七碗吃不得也，唯觉两腋习习清风生……”你看，喝茶，就能喝到去烦解闷，下笔有神，一直到飘飘欲仙，那是一种什么样的境界？

还有张岱，他在《陶庵梦忆》中，所写“闵老子茶”的精彩奇文，令人拍案叫绝！说的是徽州茶人闵汶水乃茶道高手，闻茶识茶，看水识水，即所谓茶不置口。文中张岱与汶水老人的对话让人有一种“茶虽平而道却深”的感觉，又让你不得不联想到俞伯牙与钟子期那般高山流水遇知音的感知。

谈到茶的缘起，讲到“心思澄澈”，就不能不提及一个人，他就是“茶圣”陆羽。“一生为墨客，几世做茶仙”，是人们对他的评价。一部《茶经》，让他名垂青史，为世人传诵，为后世评说。

人们常说：茶如人生。当一杯清茶在手，轻轻地呷啜一口，淡淡的苦涩味从舌尖滑过，温润咽喉，荡涤肺腑，唇齿飘香。细细品味，苦中带甜，甜中有苦。正如人生，其苦自清，其淡如萍。

喝茶，并非在于茶具的完美、茶水的好坏和环境的优雅，而在于心，用心去喝，水亦是茶；无心而喝，茶也是水。

喝茶，喝的是一种心境；品茶，品的是一种情调之美。

# 我的两本党费证

■ 梁 征

七一前夕，我在家清理资料的时候，翻出了两本党费证。翻看党费证，我的思绪回到了二十多年前。那是2001年12月一天的一大早，辅导员老师喊我去他办公室，他微笑着告诉我：“你的预备党员校党委批准了，今天全体新党员在阶梯教室集合向党旗宣誓。”那天，学校为我们举行了入党宣誓仪式。尽管20多年过去了，当时的场景仍历历在目：在学校六楼会议室里，在朝南的白色墙壁上，悬挂一面崭新的党旗，在日光灯的照射下格外鲜艳夺目。在简朴而庄重的气氛中，系党支部书记带领我们高举右拳，面对党旗，一字一句宣读自己的入党誓言。

学校党委会正式批准我为中共预备党员后，学校组织部负责人将“入党通知书”及时交给我，希望我加强学习，按照党章规定的党员义务严格要求自己，不断改造世界观，使自己成为一名名符其实的共产党员。同时，郑重地发给我一本写有我名字的《中国共产党党员党费证》。这本《党费证》小巧精致，封面设计大方、端庄。深红色的塑料封面上方烫印着金黄色的“中国共产党党费证”字样，中间是一枚金黄色的党徽。首页有四行，分别是姓名、性别、所属党支部和编号。党费证共有18页，每页都有表格，且划分好了12个月份，设有“月份、金额、收款人签名”三栏，每页的右上方还留有记录年份的字样。我第一次交纳党费是在2002年1月份，当时每月按标准交纳党费1元，是党小组长签收的。

后来，我也当了党小组长，每月按时交纳和收取党费并及时上缴支部组织委员。当时，公司党委书记也编在我们党小组，他每月交纳党费时，我都要在他党费证上的收款人处签名。有次，我在收取党费为他签收时，发现他的党费证快用完了，我建议为他换一本新的。他微笑着对我说：“不用换，还剩一页，能用一年！”接着，他说：“你看，我

连续使用了几年，每年每月交纳了多少党费，是哪个党小组长签收的，上面都写得一清二楚。还有一个好处就是，这几年，我的工作换了好几个单位，有时填工作履历的时候记不清了，翻开党费证看一看就清楚了！”

书记使用《党费证》的做法对我的影响很大。后来，我当了党支部书记，不负责收缴党费工作了。有一次，收缴党费的党小组长在签收党费时，同样提出要为我换发新的《党费证》，我把书记的话重复了一遍。我坚持把这本旧《党费证》一直使用到最后一页，至到2019年3月才启用新的《党费证》。

新的《党费证》比旧的版本装帧考究。橘红色的封面鲜艳醒目，封面正上方烫印着金黄色的“中国共产党党员组织生活证”字样。中间也是一枚金黄色的党徽，封面下方是一行金黄色的“中共湖北省委企业工作委员会组织部”字样，封面设计更显大方、端庄。新的党费证在扉页处印有入党誓词，附有党员必须履行的义务、享有的权利和党费交纳的基数与比例等内容，还有详细的党费交纳记载与“三会一课”记录，较之老版党费证内容更丰富、设计更规范、记载更全面。

悠悠岁月，一眨眼22年过去了，我已是一名有着22年党龄的老党员了。从2001年12月在学校加入党组织，到目前为止，我一共拥有两本党费证。第二本党费证记满了我每月上交的党费。这些年，不论我走到哪里，我都随身带着它。翻看着这两本《党费证》，从我个人交纳党费的记载中可以发现，它不仅仅记载着我个人交纳党费的情况，我们的收入在成倍增长，生活水平在不断提高，还见证了我们党的建设历程以及国家的发展变化。

《党费证》是我政治信仰和组织生活的延续，我将一直珍藏并使用下去。

## 晚风轻摇夕阳时

■ 管淑平

一次出差，路过海边，我无意中瞧见了海边落日的景色。那景色不同于日出时的光芒四射。日落时，一派金碧辉煌，但是光亮是缓缓收敛的，落霞满天，海鸥在鸣叫，海水在咆哮，海风在欢笑，风里，带着一种盐碱味道，但吹在身体上却十分舒服。那一刻的我，全然沉醉在海边的晚霞落日图中。

美的体验，也许是无意识的，是偶然的。正如那个傍晚，大海带给我的视觉与听觉的双重震撼。因此，有好一阵子，我都选择在傍晚抽出特定的时间，去感受落日的气象。

每当太阳斜斜地挂在西边，我就会利用短暂的休息时间，出门走走，也没有固定的目的地。有时，走着走着就到了郊区；有时，踱着步子就到了老街的古巷中。还有一次，令我感到极为意外，我竟然到了一座塔顶。其实，塔不是寺庙里的古塔，而是建筑工地上塔吊。因为那段时间，我还在一朋友的工地做小帮工。

塔顶的视野极为开阔，尽管周围是密密麻麻、还未建设完的高楼。头顶的天空，被太阳渲染成浓淡不一的橘红色，太阳，时而光芒四射，时而又躲进云彩，时而露出笑脸，洒下一地斑斑驳驳的影子。渐渐地，圆圆的太阳一点点地被云层遮住，橘红色也在不知不觉中变成了红色，天地间，都笼罩着这种色调。天与地的距离很近，远远的地平线，可以隐隐约约觉察到太阳的一点踪迹。

也许，为忙碌奔波的人们，很少能有时间目睹夕阳的风起云涌。尤其是当我们身处于平凡的高楼林立之中。除了身心的忙碌、匆忙的脚步，好像并没有给感官留有太多的缓冲时间。我一直相信，生

活中是并不缺乏美好的，哪怕是在再熟悉不过的环境中。如南宋的辛弃疾，在走了无数次的黄沙岭的小路，也能带着一种流淌的生机：“明月别枝惊鹊，清风半夜鸣蝉。”“稻花香里说丰年，听取蛙声一片。”能否察觉和感受到美的存在，有时并不在于环境本身，而在于那一刻的心境。

坐在塔顶欣赏着寻常暮色，也能给我的平凡朴素的生活带来一种生机，甚至是一种难得的生命力。天边，太阳留下的红晕在缓缓地扩散，慢慢地变淡，静静地看着太阳沿着地平线慢慢落下。在那样的环境中，似乎时间也成了摆设，也可全然忽略。从小到大，我从来没有这样的安静且仔细地看过落日。那时只知道太阳要下山了，一天就即将走向结束。

眼前的云霞、夕阳，是鲜活且灵动的。在风里、在归鸟的歌声里，慢慢地变化着节奏。夜晚，已经悄悄地走在了路上。但是，落日给予我们的，正是一种当下的宁静。日出、日落，都是寻常的自然之景，但是人们对日出的期待往往要超过对日落的憧憬。其实，只有当你静下心来，你会发现落日也很美，并不亚于日出的绚烂。

记得余秀华在《人间》里描述的景象：“要一个黄昏，满是风，和正在落下的夕阳。如果麦子刚好熟了，炊烟恰恰升起。那只白鸽贴着水面飞过，栖息于一棵芦苇，而芦苇正好准备了一首曲子。如此，足够我爱这破碎泥泞的人间。”当我们从生活的忙碌中挤出缝隙，我们也正需要这一种恬静的心境。

在生活给予我们的平凡中，能够看到这样的美景也实属有幸。头顶的天空，温暖的余晖铺洒在脸庞，晚风缓缓地朝我吹来，心中一片澄明。